

# EXTREMADURA

DIARIO INDEPENDIENTE \* \* EDICION DE LA MAÑANA

AÑO XIV. - NUMERO 4.224

CACERES, VIERNES 5 DE FEBRERO DE 1937

APARTADO DE CORREOS 26 TELEFONO 263

## «Hemos de llevar una marcha progresiva y constante hacia el logro de una gran España orgánica».

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO

### Una patria: España, Un caudillo: Franco

### Cuartel General del Generalísimo

BOLETIN DE INFORMACION CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS 20 HORAS DEL DIA 4 DE FEBRERO DE 1937

En algunos frentes de los Ejércitos del Norte y del Sur, tiroteos. Sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 4 de febrero de 1937.—De orden de su Excelencia: el General, segundo Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

### Ultramarinos, Loza y Cristal

### Rufino Rubio Rosado

General Ezponda, núm. 6.

Teléfono, núm. 26

### Despacho de ampliación

## Más detalles sobre la situación de Madrid

### El estado atmosférico se mantiene estacionario

Salamanca, 4.—Crónica telegráfica del corresponsal oficial de la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda. Tebib Arrumi, desde el frente de Madrid.

El barómetro se ha cansado de subir y ha iniciado un descenso lento, pero progresivo, mientras que el cielo está completamente cubierto, aunque no ha llovido en todo el día hasta la hora en que telegrafio.

El viento ha cambiado su dirección hasta cerca del tercer cuadrante, contribuyendo a que el suelo se seque, a pesar de la carencia de sol.

Hay calma absoluta en los frentes, registrándose solamente fuego de cañón en términos discretos, y tal cual tiroteo en algunas trincheras especialmente en el sector de nuestro flanco izquierdo.

Se ha pasado a nuestras filas un seminarista de Ciempozuelos y un muchacho de Falange Española, cuyos informes tienen alto interés, si bien de ellos no podemos decir que el principal problema que tiene Madrid actualmente es el de la alimentación y evacuación.

El abastecimiento es cada día más difícil, haciéndose más grave la carencia de alimentos, siendo diarios los conflictos tumultuosos que se registran en las colas.

También es un problema el de la evacuación porque el vecindario si-

gue negándose a abandonar la capital.

Ultimamente para animar a las gentes, se ha dispuesto por los rojos que sean colocados precintos y sellos en las casas de los evacuados, para que los restantes vean los demás que tienen garantías de que sus domicilios han de ser respetados durante su ausencia.

Pero el vecindario comprende que se trata de una verdadera garantía, pues los sellos y precintos no sirven para nada si a cualquier grupo de faistas o de la CNT se les ocurre entrar a saquear alguna casa.

Cada día se notan más los efectos del bloque, siendo inquietante este problema para los dirigentes rojos, ver como pasan los días sin que puedan poner remedio a la situación.

Los dirigentes rojos de Madrid pretenden inspirar cierta confianza entre los elementos no extremistas, diciéndoles que la única autoridad la tiene el Gobierno o sus agentes oficiales; pero como la realidad se contradice con las palabras de los dirigentes y se sigue encarcelando a las gentes de orden y se siguen consumando asesinatos, se hace más insostenible la vida en Madrid.

Todos los días aparecen nuevos carteles pidiendo la rendición, sin otras condiciones que las que quiera dictar la generosidad del Ejército español.

## «Habla España»

### En Barcelona desconfían unos de los otros. Francia se preo una de la próxima crisis del llamado Gobierno de Valencia. Lo que cuestan los alimentos en Rusia

#### UNA CARTA DEL GENERAL MOSCARDÓ

Salamanca, 4.—El heroico y laureado general Moscardó ha sido objeto de un homenaje por parte de una comisión de Polonia, y les ha contestado con una expresiva carta agradeciendo las felicitaciones y homenajes que se dedican a los defensores del Alcázar de Toledo.

#### LOS PROPIOS MIEMBROS DEL GOBIERNO DE VALENCIA RECONOCEN LA ANARQUÍA

Salamanca, 4.—Los propios miembros del Gobierno de Valencia reconocen la anarquía existente en la zona que ellos des gobiernan. Uno de ellos, en un discurso pronunciado recientemente decía: Se roba a los campesinos; se va a las huertas por los frutos sin dar cuenta a los campesinos se transportan los productos y el campesino no percibe ni un céntimo.

Por esta causa la prensa anarquista escribe que jamás se ha dado otro caso como éste en que una persona que tenga alguna responsabilidad hable de este modo.

#### EN FRANCIA CORREN RUMORES DE QUE EN VALENCIA VA A HABER CRISIS

Salamanca, 4.—En Francia circulan rumores, según los cuales el Gobierno de Blum, ante el anuncio de una próxima crisis del llamado Gobierno de Valencia, tiene el propósito de enviar un embajador extraordinario a aquella ciudad española, con el encargo de seguir atentamente todos los procesos de la crisis e incluso de influir para que el nuevo ministerio sea presidido por Prieto.

#### EN BARCELONA DESCONFÍAN UNO DE LOS OTROS

Salamanca, 4.—En Barcelona cada agrupación del frente popular, tienen montadas grandes precauciones, especialmente en los alrededores de

sus respectivos cuarteles, por temor a que los de otra organización del mismo conglomerado marxista, pueda realizar algún asalto.

Esto hace que constantemente se registren sucesos luctuosos, menudeando los incidentes de modo alarmante.

#### LO QUE CUESTAN LOS ALIMENTOS EN RUSIA

Salamanca. — Un periódico extranjero ha publicado una nota de precios de un restaurant de Moscú, por lo que se ve que la mayoría de ellos no están al alcance de los infelices moscovitas, que solamente disfrutan un sueldo de cuatrocientos a setecientos francos.

Señalamos algunos de ellos, en francos franceses:

Un café, 10 francos.  
Una chuleta de cerdo, 45.  
Un filete de vaca, 40.  
Salchichas, 30.  
Un par de huevos al plato, 16.  
Compota de peras, 17.  
Puré de patatas, 18.  
Vino de mesa, de 40 a 80 francos.  
Coñac, de 180 a 300 idem botella.  
Cerveza, 11 idem botella y 5 idem copa.

Un vaso de leche, 6 idem.  
Galletas, 11 idem cada una.

#### UN DISCURSO DEL DELEGADO DEL ESTADO PARA PRENSA Y PROPAGANDA

Salamanca, 4. — Mañana (hoy), en la emisión de las diez de la noche, pronunciará un discurso por el micrófono de Radio Nacional, el delegado del Estado para Prensa y Propaganda, don Vicente Gay.

#### LA SEÑORA DE COLOMINAS A LA EMISORA NACIONAL

Salamanca, 4. — Desde mañana (hoy) tomará parte en la emisión especial «Habla España», de la emisora Radio Nacional, la señora de Colominas, tan conocida de todos los españoles por su patriótica labor desde Radio Club Portugués.

UNA PATRIA, ESPAÑA.—UN CAUDILLO: FRANCO.—¡¡ARRIBA ESPAÑA!! ¡¡VIVA ESPAÑA!! ¡¡VIVA FRANCO!!

Para Bocadillos

¡-¡ especiares :-¡

## La Mallorquina

Gustar los bocadillos sorpresa y popular Viena a la mantquilla jamón natural, jamón York, salchichón lomo y tuagnas. Precios 0'40 0'50 0'60 y 0'70 Wamba rusitos profetas, pastel moruno y Temas de San Jorge son exclusivos de esta casa.

General Ezponda, 4 — Teléfono. 264



### Disposiciones Oficiales

## Se elevan al doble las tasas postales los días 10 de cada mes para proveer de fondos al Patronato Antituberculoso

UN DECRETO DEL GOBIERNO DEL ESTADO

Burgos, 4. — Entre las disposiciones oficiales que se insertan en el «Boletín Oficial» de fecha 4 de febrero de 1937, figura el decreto número 202 del Gobierno del Estado, dotando de recursos económicos al Patronato Nacional Antituberculoso, por medio de la elevación a su doble de las tasas postales, los días 10 de cada mes.

El aludido decreto dispone lo que sigue:

Primero.—Las tasas de los servicios postales se elevarán al doble de lo normal los días 10 de cada mes.

Segundo.—Los usuarios de tales servicios utilizarán, al efecto, sellos especiales que se facilitarán oportunamente.

Tercero.—Los sellos especiales podrán ser utilizados también voluntariamente en cualquier fecha; pero para ser valederos habrán de importar el doble de la tasa corriente.

Cuarto.—El cincuenta por ciento del producto íntegro de la venta de los sellos se destinará al Patronato Nacional Antituberculoso.

Quinto.—Las Comisiones de Hacienda, Obras públicas y Comunicaciones, dictarán las órdenes necesarias para poner en práctica lo dispuesto en este decreto.

### EL SUELDO DE LOS CATEDRÁTICOS DE UNIVERSIDADES

Burgos.—De la Presidencia de la Junta Técnica del Estado se publica en el «Boletín Oficial» de la misma fecha una Orden estableciendo que los catedráticos de Universidades, sean o no de la zona liberada, no percibirán otro sueldo que el que les corresponde por razón del puesto que ocupan en el escalafón de Universidades.

### SE DA CARACTER OFICIAL A LA CUESTACION DEL «AUXILIO DE INVIERNO»

Burgos.—El mismo «Boletín Oficial del Estado» inserta una Orden del Gobierno General, autorizando con

carácter general la cuestión de fondos de protección social bajo la denominación «Auxilio de Invierno».

Estas cuestiones habrán de ajustarse a diversas normas, señaladas en la citada orden.

La cuestión se hará distribuyendo emblemas a cambio de un donativo mínimo de 0'30 pesetas, sin que las postulantes puedan violentar a aceptar más de un emblema.

Habrán de hacerse la cuestión en unas huchas especiales, con la única inscripción «Auxilio de Invierno».

Las huchas serán facilitadas por la Junta provincial de Beneficencia, a la que serán entregadas, sin cargo alguno, todas las que en la actualidad tenga Falange Española destinadas a estas cuestiones.

Las demás que sean necesarias tanto para la capital como para los pueblos, así como las remanentes para casos de rotura etc., se harán con cargo a la recaudación.

Las huchas llevarán dos únicos precintos: uno de la Junta provincial de Beneficencia y otro de la Delegación provincial de Falange, para el «Auxilio de Invierno».

Estará terminantemente prohibido recibir en mano donativo alguno.

Las huchas habrán de ser entregadas a la Junta de Beneficencia, a ser posible, en el mismo día de la recaudación en la capital, y con un plazo de ocho días para los pueblos más apartados de la provincia.

El último día de este plazo, a lo más tarde el siguiente, se hará el recuento de lo recaudado, debiendo, durante el citado plazo, estar las huchas debidamente custodiadas y guardadas, haciéndose responsable a las Juntas provinciales de Beneficencia, de los actos que contra éstas pudieran cometerse.

El recuento se hará a presencia del delegado provincial de Falange para el «Auxilio de Invierno» o de su representante, y de los componentes de la Junta de Beneficencia.

Del resultado se levantarán dos actas que firmarán todos los representantes, debiéndose enviar una al Gobierno general del Estado, y otra a la Junta provincial de Beneficencia. Los fondos recaudados se ingresa-

### Información nacional

## Las desapariciones de coches, carteras y hasta de personas siguen a la orden del día en Madrid

### La población civil sigue resistiéndose a la evacuación

Madrid, 4. — Unión Radio, la emisora al servicio de los rusos de Valencia, radió, en su emisión de las veintidós horas, una nota del Gabinete de Prensa del ministerio de la Gobernación, en la que se da cuenta de que en un pueblecito de la provincia de Albacete han sido ofrecidas cien plazas para niños procedentes de evacuación, treinta en una guardería y treinta para niñas en Elche de la Sierra.

Pero se da la circunstancia de que esta nota viene leyéndose por la misma emisora desde hace algún tiempo, lo que demuestra que la población civil de Madrid sigue ofreciendo resistencia a la evacuación, siendo las madres las que más se distinguen, como es natural, en no querer abandonar a sus hijos.

### EL CAPITULO DE PERDIDAS

Madrid, 4.—En la misma emisión, Unión Radio daba cuenta de la desaparición de un coche «Dodge», matrícula M.-45.494, de los empleados en el servicio de Correos.

Había otras notas anunciando la desaparición de las consabidas y numerosas carteras, con «documentos importantes», etc., etc.

Se notificaba también la desaparición de dos niñas de tres y cuatro años, hijas de un sargento de un batallón de milicianos.

### SE VAN A PONER LAS BOTAS

Madrid.—De la Agrupación de camareros se radió una nota, dando cuenta de que se iba a proceder la distribución de la gran cantidad de calzado que ha sido enviada por Rusia.

Este calzado lo van a distribuir entre los huérfanos de combatientes, entre los hijos de milicianos y de los que forman parte de los batallones de fortificación, y también entre los hijos de las asociadas.

Se van a poner las botas... ¡Pero ellos so...!

### REVISTA DE LA PRENSA MADRILEÑA

Madrid, 4.—«Claridad» dedica su artículo de fondo a declarar que la guerra que ellos sostienen es revolucionaria y tratan de crear una orden mejor.

Dice mentiras que parecen verdades, porque lo cierto es que ellos lo desordenan todo para llenarse los bolsillos a costa del pueblo, y crear el «orden mejor» en el extranjero a donde se marchan en cuanto que se les presenta ocasión.

«La Voz» se atreve a afirmar nada menos que, entre los elementos

rán en una cuenta corriente especial abierta en el Banco de España a nombre de «Fondos de protección benéfico-social».

Los gobernadores de las provincias velarán para el mejor cumplimiento y régimen de estas cuestiones.

### ORDEN DE INCORPORACION DE LOS SOLDADOS DE MARINA

Burgos. — El «Boletín Oficial del Estado» publica otra Orden de la Sección de Marina disponiendo la presentación en los departamentos marítimos de los soldados de Marina pertenecientes a los reemplazos de 1934 y 36, excedentes de cupo de 1935

la rojos, hay obediencia ciega, absoluta, en bloque, sin dar lugar a interpretaciones personales.

Pero es que no se ha dado cuenta de que los milicianos, lo mismo anarquistas que sindicalistas, comunistas y socialistas, hacen cada cual lo que se les antoja, prescindiendo de órdenes de todos los gobiernos y juntas habidas y por haber.

Aunque posiblemente tenga razón. Sólo que los que tienen esa clase de obediencia, son Largo Caballero y sus compinches, para las órdenes del jorobado Rossemberg y todos los indeseables que representaban a Rusia en la España roja.

«Mundo Obrero» dedica un canto a los defensores de Madrid, que son capaces—dice—hasta de arrojar al enemigo de las proximidades de la capital.

¿A qué no se atreven? ¡Cómo han de atreverse si todos juntos tienen más miedo que Mijas!

«Heraldo de Madrid», que acostumbra a tratar siempre de lo que no le importa, habla de que es necesario mantener el equilibrio europeo y esto solamente lo conseguirán las grandes potencias democráticas.

Pero, ¿es que se han creído que la zona que ellos dominan es una gran potencia democrática?

«El Sindicalista» da la noticia de que Largo Caballero estuvo por la mañana en Madrid.

«CNT» opinaba que el fracaso de los marxistas significaría una guerra europea.

¡Cuidado que tienen imaginación estos periódicos!

### PROTESTAS CONTRA LA INFLUENCIA MASONICA

París. — El periódico de Barcelona «La Batalla», órgano de los sindicalistas, hace una gran campaña contra los elementos soviéticos que están influyendo en la zona roja.

Constantemente se registran protestas que dan lugar a colisiones entre marxistas y anarquistas.

### Benedicto Málaga

Estómago - Intestinos  
Higado - Diabetes

RAYOS X  
METABOLISMO BASAL

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
Avenida de la República, 13-Tel. 466

### Radio Nacional

Para evitar las interferencias que se originaban por la proximidad de las ondas de Radio Club Portugués de la emisora nacional española, esta ha cambiado nuevamente la longitud.

La emisora Radio Nacional, al servicio de la liberación de España, capta ahora en una longitud de aproximada de los 1.104 kilociclos.

Diariamente transmite una emisión de sobremesa, en la que, además un selecto programa musical se leerá a un noticiario internacional.

La emisión de la noche empieza las 21 horas, siendo su programa: conciertos, conferencias, noticias en varios idiomas etc., hasta las once que empieza la emisión especial de Salamanca.



Requiem a Dios en caridad por el alma de

**LA SEÑORA**

**D.ª Juana Quesada Moreno**

**VIUDA DE MURO**

que falleció en Cautá, el día 27 de Enero de 1937

A LOS 59 AÑOS DE EDAD

depués de recibir los Auxilios Espirituales

**D. E. P.**

Sus desconsolados hijos Antonia, Laureano Manuel, María Luisa, (ausente), Angel Ramón e Ignacia, (ausente); hijos políticos Asunción Lozano, María Grego, Pablo Blanco García, Joaquín Gutiérrez Magalde (ausente) y Gonzalo Balsera Sánchez (ausente); su hermano José; hermanos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás parientes y amigos,

*Suplican encomiende su alma a Dios y se sirvan asistir al funeral que por su eterno descanso ha de celebrarse en la Iglesia Parroquial de Sta. María, mañana día 5, a las nueve y media, por cuyo favor le quedarán eternamente agradecidos.*

El duelo se de pide en la Iglesia. Domicilio: Canalejas, 40 y 42. 2.º

# La persecución religiosa en Santander

## Clausurados y profanados los templos, conventos y colegios; perseguidos con saña los sacerdotes

### Misas emocionantes: el sacerdote vestido de paisano, ante un tocador convertido en altar

He permanecido medio año entre los rojos. En Santander, donde me sorprendió el movimiento liberador hasta fines de octubre; desde entonces hasta los primeros días de enero, en que logré evadirme, en Bilbao. Por lo tanto todo lo he visto por mi mismo o llegué a conocerlo por conductos que me merecían entera confianza. No habrá, pues, en mis palabras, nada de exageración, ni es preciso, por otra parte, acentuar los tintes sombríos acerca de lo que ocurre en la zona roja, para dar una idea de aquel ensayo de paraíso soviético.

Hago esta advertencia porque he podido notar que aquí, en territorio de los nacionales, se reciben con cierto excepticismo, por ciertas gentes, las declaraciones que hacen los evadidos del campo rojo acerca de la situación de las ciudades sometidas al yugo marxista.

Creo que son afirmaciones gratuitas de personas que gustan de exagerar la nota. Y no hay tal. Lo que ocurre es que quienes habitan en nuestro territorio en las poblaciones de la retaguardia, donde no se vive la guerra de cerca; donde, desde el primer momento reinan el orden y la seguridad, no pueden imaginarse lo que ha llegado a ser la vida en aquellos lugares. Yo sólo pido al lector un margen de credibilidad, que ya podrán confirmar mis palabras todos cuantos han vivido aquellas horas azarosas, todos los que logren sobrevivir en Santander y en Bilbao cuando nuestro glorioso Ejército las libre de la tiranía marxista.

Tras un breve periodo de aparente normalidad en la vida religiosa de Santander, durante el cual se iba fraguando la persecución que luego había de desencadenarse con saña inusitada, empezaron a ser clausurados los templos, vejados los sacerdotes, ocupados conventos y colegios, etc.

La primera iglesia clausurada fue la del Santo Cristo, abierta poco después para ser más tarde nueva y definitivamente incautada. La parroquia de Santa Lucía fué convertida en depósito de víveres y otras corrieron peor suerte, como las de la Compañía, la de San Francisco—en la cual las Sagradas Formas fueron monstruosamente profanadas—y la de San Roque que fueron demolidas a pretexto de ciertas reformas urbanas, tan importantes como convertir en jardines el solar que ocupaba la última de ellas, a trueque de dejar sin

parroquia al Sardinero. Las religiosas Angélicas fueron expulsadas de su local; El Colegio Cántabro donde se daban los cursos de verano de Acción Católica, fué convertido en Hogar del Hijo del Miliciano, primero, y en el Hospital de Sangre después; en el convento de las Trinitarias, en la Alameda de Oviedo, se estableció la Casa del Pueblo y así en todos los demás edificios y locales religiosos, incluso el palacio episcopal.

En cuanto a las personas, puede decirse que desde el señor obispo—que fué detenido, aunque después, gracias a ciertas gestiones, logró salir de territorio rojo, por Bilbao—, hasta el último católico, todos fueron molestados en algún modo, llegando al extremo de que un periódico protestase de que los bañistas, en la playa, llevasen medallas y cruces al cuello y para evitar semejante provocación grupos de milicianos recorrieran las playas cuidando de que nadie ostentase tales «amuletos oscurantitas».

Algún sacerdote fué conminado pisotear en mano, a declarar en qué lugar de la iglesia a la que pertenecía, estaban escondidas las armas, que, según una denuncia, almacenaban allí.

De las persecuciones y asesinatos llevados a cabo en personas de sacerdotes, no hay que hablar. Algunos se han visto obligados a pertenecer al ejército rojo, como único medio de poderse evadir luego de las líneas marxistas.

Capítulo especial merece la animosidad desarrollada contra los Padres y seminaristas de Comillas y contra los jóvenes de Acción Católica, de Madrid, que en aquel Seminario asistían a unos cursillos. Con el burdo pretexto de que desde el edificio que ocupaba el Seminario se habían cambiado señas con el «Almirante Cervera», que surcaba aquellas aguas, el Frente Popular se incautó de Comillas pere a ser una propiedad extranjera, por cuanto pertenece a la Santa Sede. Las despensas, provistas para todo un curso, fueron saqueadas, así como todo el inmueble y sus ocupantes fueron detenidos y trasladados a Santander, donde las furias femeninas marxistas—las hijas de Lenin, como ellas se llaman así mismas no recuerdo si en «La Internacional» o en «La joven Guardia»—les hicieron un recibimiento «apoteósico». Durmiendo en el suelo, apenas

## Del Gobierno Civil Personas que prohijan huérfanos

RELACION de las personas que han solicitado prohijar niños huérfanos o abandonados:

Don Ignacio Fernández Mateo, don Juan Pablos González, don Jacinto Gómez Trejo, don Miguel Casero Casadomet, don Eustaquio Chico Ruíz, don Eulogio del Sol Casero, don Leovigildo Rodríguez Díaz, y don Antonio Criado Santos, de Santa Marta de Magasca.

Don Lorenzo García Barquero, don Juan Olmos Becerro, de Guijo de Santa Bárbara.

Don José de la Frida González y don Luis Tenreiro Gómez, de Saucedilla.

Don Antonio Lago Gutiérrez, don Guillermo Tejada Ramos, don Juan López Robledo, y don Roque Simón Parra, de Valverde del Fresno.

Don Alonso Vinagre Barra, don Francisco García Guerra, don Manuel Rodríguez García, don Manuel Villa Polo, don Dionisio García Martínez, don Ricardo García Martínez, don Francisco Nevado Sánchez, don Juan Cortés Jiménez, don Domingo Guerra Talavera, don Domingo Guerra Monroy, de Sierra de Fuentes.

Doña Consolación Astasio, de Casillas de Coria.

Don Pablo Simón Solano, don Domingo Vegas Cordero, don Santiago García Sánchez, don Salustiano Marín Rico, don Angel del Sol Pérez, don Rufino del Sol Pérez, don Tomás Vecino Galeas y don Félix Tovías Macarro, de Monroy.

Don Juan Cerro y Cerro, y don Santiago Flores Puche, de Talaván.

Don Francisco Tornero Caro, don Juan González Sánchez, don Eugenio Cornejo Redondo de Miajadas.

Don Alberto González Peñarando, de Pedroso de Acím.

Don Francisco Rodríguez Ruíz, don Martín Avila Guerrero, don Antonio Bravo Pino, de Santa Cruz de la Sierra.

### Café VIENA

## Carlos Municio

Pintores, 16 — Teléfono, 174

**CACERES**

sin comer, permanecieron detenidos hasta que, avalados por ciertas personas que les garantizaron, fueron puestos en libertad poco a poco. Tales fueron los graves cargos que se les pudieron hacer, pero más tarde, arrepentidos de su «liberalidad», individuo de Comillas que encontraban en sus correrías y registros, indefectiblemente lo pasaba muy mal.

Mas, a pesar de esta persecución, no era posible desarraigarse de la gran mayoría de los santanderinos sus sentimientos religiosos y se ingeniaron de mil modos los más fervientes y arrojados para continuar, en lo posible, su vida espiritual pasada. En casas y lugares ocultos se celebraba, de vez en cuando, el Santo Sacrificio de la Misa, unas veces con ornamentos y otras sin ellos. Consagradas las Sagradas Formas algunos sacerdotes se encargaban de llevarlas a casa de algunos fieles y darles la Comunión. Yo he asistido a algunas de estas misas. El sacerdote, con su traje corriente de americana, celebraba la misa ante un tocador, improvisado en altar con alguna fotografía o estampa religiosa y la cruz de un ro-

## Nota de la Oficina de Colocación Obrera Se solicitan obreros especializados para la Fábrica Nacional de Toledo y de proyectiles de Valladolid

Teniendo que facilitar a la Superioridad relación nominal de los obreros cuyos oficios sean los comprendidos en el detalle que se hace a continuación, por la presente se interesa con la mayor urgencia, se manifieste a este Organismo, por las Oficinas o Registros de Colocación que funcionan en los Ayuntamientos, el personal obrero de que se podrá disponer y que figure inscrito en los libros correspondientes, además de las averiguaciones urgentes que hagan en indagación de encontrarlos.

- RELACION QUE SE CITA
- VALLADOLID
- Torneros, 8.
- TOLEDO
- PARA CARTUCHERIAS, ES-POLETAS Y ESTOPINES
  - Ajustadores 1.<sup>a</sup>, 5 muy buenos. Id. 2.<sup>a</sup>, 24.
  - Torneros 1.<sup>a</sup>, 7 muy buenos. Id. 2.<sup>a</sup>, 16.
  - Torneros especialistas en tornos automáticos, 7.
  - Torneros especialistas en tornos Revólver, 7.
  - Fresador 1.<sup>a</sup>, 2 muy buenos. Id. 2.<sup>a</sup>, 1.
  - Añadores herramientas, 4.
  - Templadores en hornos de sales, 1.
  - Electricistas motores, 4.
  - PARA CIRUGIA Y ARMAS BLANCAS
  - Ajustadores 2.<sup>a</sup>, 40.
  - Torneros 2.<sup>a</sup>, 2.
  - Limadores 1.<sup>a</sup>, 30.
  - Acicaladores, 10.

Igualmente se hace público para conocimiento de los obreros que no figuren inscritos en las listas de los Ayuntamientos, manifiesten en los Registros de los mismos, o bien directamente a esta Oficina, las especialidades que conozcan, a los efectos oportunos.

Las relaciones de los obreros de que se podría disponer deberán venir competadas con expresión de los talleres en que han trabajado anteriormente y circunstancias que en los mismos concurren, y muy especialmente por lo que a sus antecedentes políticos se refiere.

Se excluyen todos aquellos que actualmente estén trabajando en industrias militares o militarizadas. Cáceres, 3 de febrero de 1937.

sario. De cáliz y copón eran utilizadas unas copas vulgares, destinadas a este fin; una cartulina hacía las veces de patena; uno de los asistentes en pie, sostenía el misal de mano, a modo de fascirol y de una manera semejante eran suplidos todos los demás ornamentos. Os lo confieso: jamás me ha impresionado más el Santo Sacrificio de la Misa que en aquella ocasión. Ser descubiertos hubiera implicado la detención inmediata y después... lo que Dios hubiera querido permitir.

tander cuando no se había organizando allí, en toda regla, la «caza» del sacerdote hasta los extremos insospechados a que ha llegado hoy, en que puede afirmarse que pocos, muy pocos serán los que permanezcan en la Montaña y estos, escondidos en los lugares más inverosímiles, porque bien a su pesar, no habrán podido huir, ni siquiera a «Euzkadi», que bien blasonaba de ser refugio y amparo de los sacerdotes huídos de Santander y Asturias, a pesar de que... Pero esto es otra cuestión. Ya habláremos de ella.

EL TENIENTE ZIEMSEN

## ¿Quiere viajar barato?

Adquiera un kilométrico de 1.000 kilómetros 80'25.-S. A. MIRAT

Sección: Automóviles del Oeste

Líneas que comprende:

- Cáceres Madrid.
- » Ceclavín por Alcántara.
- » Plasencia.
- » Trujillo.
- Trujillo Logrosan.
- » Navalmoral de la Mata.
- » Mérida.
- » Don Benito.

Oficina:

Margallo, 56. — Telefono, 310

**CACERES**

NUESTROS COLABORADORES

# A LOS OBREROS DEL CAMPO

No hay nada que defina mejor el sentimiento de Patria, como la Aldea y el campo, con sus tierras y arbolado, sus tareas y sus afanes y la vida tranquila llena de paz y de virtudes, temerosa de Dios y amante de la Patria. Divinos sentimientos, que hacen a los hombres, fuertes en el trabajo, héroes en la lucha y resignados en la desgracia.

Así eran las gentes de mi tierra y eran así los obreros de sus campos. Entre ellos me crié y en su honradez y trabajo se templó mi infancia. Entonces la cuestión social era resuelta por la caridad cristiana.

En las dehesas y cortijos de mi tierra había tres o cuatro generaciones al servicio del campo y de la hacienda. Los amos o señores pasaban con la servidumbre temporadas; después de cenar, en la gran cocina se reunían amos y criados, a hablar de las faenas del día y a rezar el rosario. El ama y las hijas cuidaban de los viejos y de los enfermos; y como la hacienda daba para todos, a la servidumbre no le inquietaba la vida ni el porvenir, que estaba asegurado en la unión cristiana de amos y criados. La hacienda era de todos, el capital y el trabajo estaban fundidos, formando unidad; que es la fórmula moderna sociológica, que entonces, sin estudiar ni saber sociología como «divino derecho», se aplicaba; y hoy deducida esa fórmula del derecho humano después de mucho estudio y de mucha e insana propaganda, aun no ha podido aplicarse. Y es que lo que procede del hombre, el hombre lo rechaza y lo que viene de Dios se acepta y se acata.

Hay que volver a aquellos tiempos, que por cupas de todos se mudaron y perdieron.

El brillo de la ciudad aleja de los campos a los amos; entre estos la servidumbre y la hacienda, se interpuso el administrador, se rompió la unidad del capital y el trabajo, el tiempo y la distancia los separaron, dejaron de estimarse y de quererse y se resquebrajó la Caridad Cristiana.

Por otra parte, la Filosofía Materialista, venida de fuera, vertió su veneno en nuestra cultura y el materialismo grosero y bruto, corrió por todos los caminos de la enseñanza y se sembró, por torpes y criminales propagandas, en la clase obrera, ayuda de cultura y de formación ciudadana. Y así por las dos partes materializaron la vida y mataron la Caridad Cristiana.

Ya en este asunto no hay otro camino que imponer la fórmula de derecho humano «fusión del capital con el trabajo» aplicándolo con bondad y con cariño para volverlo a colocar en el Derecho divino, de la Caridad Cristiana. Y al mismo tiempo, resolver con honradez, sin tacañería ni regateos el viejo problema de la tierra, «la conquista de la propiedad por el trabajo». Que la República no supo resolver, con el embrollo de la «reforma agraria».

Obreros de los campos españoles: fuisteis los últimos en caer en el engaño marxista y sufrir su veneno. Vuestra virtudes tradicionales resistieron mucho tiempo, hasta que al final, las derechas republicanas, no supieron o no pudieron resolver ese viejo problema de la tierra y al mismo tiempo los marxistas os la ofrecieron de balde, empujandoos al robo, que es camino para el crimen, cedió vuestra resistencia y el microbio marxista, de odios y rencores acumulados por cien generaciones de rusos siempre esclavos, se apoderó de vosotros y caísteis en el robo y os manchasteis en el asesinato. La España roja os quería ladrones y asesinos, como lo son ellos; pero nosotros la España Nueva os quieren honrados y os quieren buenos, como lo fueron vuestros abuelos, para que Es-

paña vueiva a ser una y poderosa, como lo fué con ellos.

Esta España os dará resuelto ese problema en fórmula, que yo no conozco, pero si puedo asegurar que será sencillo y natural, porque por esos caminos van las disposiciones que están estructurando su nueva vida. En esta España no caben engaños ni ficción como lo fueron los ruidosos asentamientos de la «reforma agraria».

Ese problema de la tierra, para resolverlo a fondo y de verdad debe anunciarse así. «Adquisición de la propiedad de la tierra por el trabajo». Y el camino natural para resolverlo es «seleccionar en cada sitio los obreros que reúnan las condiciones de «honradez, laboriosidad y probada competencia en cultivos y labores» y dar a cada uno, la cantidad precisa de «buena» tierra, para poderla pagar con sus frutos y el sobrante, de estos sea bastante a las necesidades de su familia». el objeto de estas líneas es indicar la fórmula que creo más sencilla para su resolución.

Este problema debe considerarse, y es de amortización, auxiliado por el Derecho, para las disposiciones protectoras unas y sancionarias otras; que sean necesarias, para asegurar los derechos y deberes de los propietarios, el dueño de la tierra y el obrero que recibe su parcela; reconociéndole desde el principio los derechos de enajenación y transmisión que son la esencia de la propiedad, y para resolver todas las incidencias y casos que puedan presentarse.

En este problema de amortización la incógnita es el tiempo. La cantidad a amortizar es el valor de la tierra; el tanto de interés el mínimo legal; y la anualidad de amortización, «la diferencia entre el valor de la producción media, de la parcela y la cantidad precisa y justa a las necesidades de la familia del obrero». La dificultad mayor está, en valorar los datos del problema, en justicia, con comprensión clara del asunto y del momento, sin pensar en el negocio, que este asunto sería delito en la nueva España. El valor de la tierra debe fijarse por los datos de

la Hacienda y los títulos de propiedad solo en el caso en que se aparte mucho de la realidad, sin culpa, ni responsabilidad del dueño de la tierra, se acudirá a los precios de otras tierras de la misma clase, en la localidad.

Una disposición, conveniente y complementaria de este asunto es «obligar a los dueños de las tierras a su explotación directa» porque en cada sitio las mejores y las más cercanas al pueblo, pertenecen a dueños que no la cultivan y su venta forzosa facilitaría, en muchos casos la solución a nuestro problema, además de ser conveniente al aumento de la producción, al unir el dueño a la tierra y por poner un límite a los latifundios.

En cambio, en este asunto del reparto de la tierra hay que huir de la roturación de los montes, con la corta obligada del arbolado. La república socialista siguió ese camino y el resultado fué, unos miles de Hectolitros de cereales y una pérdida cien veces mayor en la ganadería. La república en su legislación engañosa y teatral iba contra todo lo que merece respeto y consideración. Y la nueva España sigue y seguirá caminos opuestos y solo muestra predilección por los humildes y necesitados.

Y como estos en los obreros del campo, son los «jornaleros», los que no tienen sueldo fijo en casa de labranza, ni tierras que cultivar, estos merecen también mi preferencia y serán motivo de otro artículo.

Y quiero terminar este, recordando a todos los obreros el final de mi artículo anterior, llamándoles a reflexión en estos momentos; y repetirles una vez más, que los caminos que sigue en su legislación y cuidados la nueva España conducen a vuestro bien y para vosotros empiezan a ser ya las mejores espigas de esta siembra, que estamos haciendo de heroísmos y entusiasmos; de dolores y sacrificios y de justicia y caridad.

IGNACIO SUAREZ SOMANTE

Mérida, 1-2-37.

## Deberes patrióticos del momento

### ¡Oro para la Junta de Defensa Nacional!

#### DONATIVOS RECIBIDOS EN LA CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE CACERES

Don Andrés Arnesto, un ajustador partido, oro de ley.

Alejandrina Tello, una sortija y un par de pendientes rotos, oro de ley.

Manuel Delicado, un anillo, dos sortijas rotas, y un pasador de corbata de oro de ley, dos colgantes de pendiente y un pendiente, oro bajo.

Félix Martínez, una cadena rota, oro de ley.

Francisco Martínez Carballo, dos colgantes de pendientes y seis cuentas de gargantilla, oro bajo.

Manuel Araujo Bas, dos pares de pendientes, uno de ellos roto, oro ley.

Manuel Guapo, una sortija rota, oro de ley.

Juan Tovaruela, un anillo de sello, oro de ley.

R. Bueno y Hermanos, una sortija sin piedras, oro de ley.

Justa y Felisa Camello, dos sortijas, oro de ley.

Manuel Carballo, dos colgantes de pendientes, oro de ley.

Marcelo Paniagua, un pendiente oro bajo.

Joaquín Martínez Camello, una cadena rota, or de ley.

Andrés Durán Palacios, vocal de la Junta Auxiliar, hace constar que que las alhajas comprendidas en la presente relación arrojan un peso de quinientos veintiseis gramos de oro de ley (526) y doscientos noventa y siete gramos de oro bajo (297), que en bloque han sido entregados en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Cáceres, según resguardo número 1.773, de fecha de hoy.

## A. Silva Alcántara

MEDICINA INTERNA  
PULMON Y CORAZON

SANTO DOMINGO, 1, PRAL., DCHA.

TELÉFONO, 258. CACERES

## EL TIEMPO

ESTACION METEOROLOGICA DE CACERES

Observaciones del día 4 de febrero hechas a las ocho horas:

Barómetro, 726'0.  
Humedad, 9'0. ( )  
Temperatura, 93.  
Dirección del viento, SW.  
Fuerza del mismo, 1.  
Lluvia (litro por metro cuadrado) en 24 horas, 0'6.  
Agua evaporada (mm.) en 24 horas, 1'0.

Estado del cielo en el momento de la observación, cubierto.

TEMPERATURAS EXTREMAS

Máxima a la sombra (ayer), 14'0.  
Mínima (hoy), 7'4.

## Cazadoras - Cueros - Guantes - Paraguas

EL MEJOR SURTIDO

## MENDIETA

Fábrica de Mosáicos, Loza Sanitaria y Cuartos de Baños

## Marcos Mariño

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZOS Y TODA CLASE DE MATERIALES DE CONSTRUCCIONES

Oficinas y Exposición: Carretera de Medellín.-Teléfono, 147 CACERES

## LA ARABIA

Gran torrefacción de Cafés y Fábrica de Chocolates de Lucas Boticario

CAÑAVERAL (Cáceres)

Casa en Madrid: Caballero de Gracia, 10 y 12

NO CONFUNDIR ESTA MARCA CON OTRAS SIMILARES

Para tratar focas «Colmenares», «Vaiduerna Labrada» y «Vaiduerna de Paredes» de este término municipal, dirigirse a don Ignacio Pérez de Miguel, Finca «El Guadaipera», Peralada de la Mata, (Cáceres).

**Información Internacional**

**En la Cámara belga se desarrolló la interpe-  
lación de los diputados católicos**

**DETENCION DE UN COMU-  
NISTA**

Bruselas.—Un periódico da la noticia de que ha sido detenido el secretario de la Federación Comunista, después de haberse sido practicado por la policía un registro domiciliario.

Este individuo se dedicaba al contrabando de armas para los rojos españoles.

**LA SESION DE LA CAMARA  
BELGA**

Bruselas.—En la sesión de la Cámara, el ministro de Relaciones exteriores contestó a la interpección de los diputados católicos, sobre el asesinato del barón Borgrabbe, que el Gobierno de Bélgica no había adoptado actitud alguna porque aún no ha terminado la información abierta por el Gobierno de Valencia.

Agregó que posiblemente el asunto se liquidaría en el alto tribunal de Justicia Internacional de La Haya.

**LA NO INTERVENCION EN  
BELGICA**

Bruselas.—El ministro de Relaciones exteriores ha manifestado en la Cámara que el Gobierno ha tomado toda clase de medidas para impedir el envío de voluntarios y material a España.

Agregó que estas medidas se reforzarán si era necesario.

Las palabras del ministro fueron acogidas con apausos en los escaños de la mayoría.

**REUNION DE EXCOMBA-  
TIENTES DE EUROPA**

Salamanca.—El Comité permanente de excombatientes en el que están representados veteranos de 40 países, van a celebrar una asamblea.

Esta tendrá lugar desde los días 15 al 18 de febrero.

Entre los delegados que han anunciado su asistencia se encuentran los de Alemania, Austria, Checoslovaquia, Estados Unidos, Grecia, Gran Bretaña, Polonia, Rumania, Yugoslavia y otros países.

**EL «DEMONIO DEL MAR»**

Salamanca.—Se tienen noticias de que el Conde Luker, a bordo de su goleta «Demonio del Mar», tiene el proyect de realizar un viaje hacia América del Sur y después con rumbo a Australia y Nueva Zelanda.

**EL EX REY DE INGLATE-  
RRA ASISTE A UNA FIESTA  
PUBLICA**

Salamanca.—Noticias de Austria, dicen que el ex rey de Inglaterra, duque de Windsor, ha tomado parte por primera vez desde su abdicación, en un acto público, consistente en una «soreta» dada por el embajador de Gran Bretaña en Viena.

**EL «FUHRER» INVITA A UNA  
CENA AL CUERPO DIPLO-  
MATICO**

Salamanca.—Recibimos noticias de Alemania dando cuenta de que el «führer» obsequió anoche con una cena a todos los representantes del Cuerpo Diplomático que se encuentran en Berlín.

Asistieron también los ministros del Reich, altos funcionarios del Ejército y de la Marina de Guerra, los secretarios de Estado y los jefes de partido, así como los representantes de las organizaciones nazis con sus señoras.

**EL PROGRAMA DE SOCO-  
RRO EN LOS ESTADOS UNI-  
DOS**

Salamanca.—Nos comunican de Washington que el Senado ha aprobado la concesión de un crédito extraordinario de 950 millones de dólares para poner en práctica el programa de Socorro.

El programa va acompañado de un amplio informe del presidente Roosevelt sobre los planes de construcciones que deben realizarse para evitar en lo sucesivo los grandes daños del temporal.

Estas obras habrán de importar 5.008 millones de dólares y habrán de realizarse en un periodo de seis años.

**MEJORA LA CRITICA SITUA-  
CION**

Salamanca.—El jefe de Estado Mayor de los Estados Unidos, ha informado al presidente Roosevelt que ha mejorado notablemente la situación creada a consecuencia de las inundaciones.

Creer que en cuatro días todo se habrá solucionado por completo.

**VA A SER PUESTO A FLOTE  
EL «LUSITANIA»**

Salamanca.—Informes de Londres acusan que por el Ammirantazgo británico se van a dar las instrucciones para poner nuevamente a flote el barco de guerra «Lusitania» hundido en la Gran guerra.

El lugar donde se encuentra el barco está perfectamente definido y se cree que las operaciones para ponerlo a flote a pesar del tiempo transcurrido son relativamente fáciles.

**BARCOS COSTEROS DES-  
APARECIDOS**

París.—Según comunican de San Sebastián, dos barcos costeros, de los rojos, que habían sido encargados de retirar las minas colocadas por los nacionalistas para bloquear el puerto de Bilbao no han regresado a sus bases.

Se cree que los han tropezado con las minas que pretendían recoger y se han hundido.

**NUESTROS CORRESPONSALES**

**Malpartida de  
Cáceres**

**NOTAS VARIAS**

El día 29 del pasado enero estuvo en ésta el pundoncroso oficial del Ejército, Ernesto, que revistó las centurias de Falange Española.

Después buscó al obrero, al que dirigió su palabra cálida, saturada de verdades; a este obrero malpartideño, tan vilmente engañado por unos políticos marxistas canallas y crueles. Y fué su palabra como sabia semilla del bien, que supo ahondar hasta llegar al corazón del trabajador, haciéndole gran beneficio. Así es como se le habla al noble obrero español: con verdades incontrovertibles, con cariño desinteresado y sin engaños traidores.

¡Arriba España!

El día primero de febrero se celebró en esta iglesia parroquial una misa solemne por los mártires de la Patria, a la que asistieron las centurias de Falange y los simpáticos «flechas», con aire y marcialidad de veteranos falangistas, además de numeroso público.

Predicó, con la emotividad de siempre, el párroco, don Jesús Herrero Galán.

Fuó su disertación una oración sagrada que realzó el patriotismo de los caídos en los campos de la nobilísima España.

**VOLUNTARIOS ASQUEADOS**

Salamanca.—Dicen de París, que a aquella ciudad han llegado 33 franceses, que estuvieron luchando al lado de los rojos y que han conseguido regresar a su país.

Han dado cuenta de los malos tratos que recibían, señalando que cuando se realizaba algún ataque contra las líneas nacionalistas, iban sin orden ni concierto, como un rebaño fustigado que se conduce al matadero, no viéndose nunca combatientes españoles en primera línea.

El cónsul francés de Valencia se ve constantemente asediado por voluntarios compatriotas suyos que quieren repatriarse.

Con buenas calificaciones ha terminado el Bachillerato universitario, el destacado estudiante de Casas de Don Antonio, Manolo Nacarino, falangista que se encuentra entre nosotros y querido amigo nuestro.

Con tal motivo reciba nuestra cariñosa enhorabuena, extensiva a todos sus familiares.

Se encuentra enfermo, afectado de fuerte catarro gripal, nuestro estimado amigo, el entusiasta falangista, Faustino Chaves.

Le deseamos una pronta mejoría.

Hemos tenido el gusto de saludar por ésta al joven amigo nuestro, Alfonso Morgado, cabo de la octava Bandera del glorioso Tercio.

CLARIN

3 de febrero de 1937.

**Talaván**

**ACTOS RELIGIOSOS**

Día 2 de febrero. Las Candelas. Hoy nuestro templo se llena de numerosos fieles de todas clases. Recobra su aspecto moral. Pues en los años de marxismo, todo era alarde al catolicismo y persecución al mismo. Nuestra sagrada Virgen salió del templo con gozo y alegría y nos dirigió una mirada cariñosa. Las jóvenes se sintieron orgullosas al repetir sus canciones, que habían sido calladas por el periodo de seis años. Este acto religioso fué de gran emoción para el pueblo, al ver celebrarse con toda educación y respeto, acompañada de las autoridades de éste, principalmente el alcalde, don Honorio Jiménez; nuestro jefe de Falange Española, don Domingo Jiménez; nuestro secretario y demás miembros del Ayuntamiento, Falange y «flechas», acudieron uniformados.

¡Viva la Iglesia Católica!  
¡Arriba España!

Santos Pizarro y Pizarro

**Arriendo de pastos**

Se arriendan los de la huerta de «El Rosal», del término de Cáceres, de 600 fanegas de marco real, hasta el 31 de mayo próximo.

Para tratar con su dueño, don Alejandro Sánchez Morales, en Parras, 30. Cáceres.

+

PRIMER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma de

EL SEÑOR

D. Fernando Cezón Morales

que descansó en el Señor

el día 5 de Febrero de 1936

habiéndolo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos don Angel, doña Guadalupe y doña Joaquina Cezón Rabazo y su nieta Patrocinio Cezón González,

En tan triste fecha piden una oración por su alma.

El día 5 por la mañana se celebrarán misas por el eterno descanso de su alma en las Carmelitas, Padres de la Preciosa Sangre y Parroquia de San Juan.

I. GURAUD

DENTISTA

Plaza Mayor, 3 : Cáceres : Tlf. 170

Pedro Javato Candela

DENTISTA

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

SAN ANTON, NUM. 15, 2.º

FAJAS DE TODAS CLASES

Confeciones: F. Cortés

Sandes, 21, pral. - Cáceres

Suscríbese a  
**EXTREMADURA**

# EXTREMADURA

## LA CHARLA DEL GENERAL

Las aventuras del paquidermo Ossorio al servicio de una democracia envejecida.—Lo que es nuestro levantamiento por España.—La juventud de Falange en los días difíciles de España

Sevilla, 4 (10 n.)

Buenas noches, señores.

Parece mentira que haya en el mundo quien alguna vez hiciera alarde de caletre y de repente—bueno; de repente, hace ya mucho tiempo—cambie la cabeza por la humanidad de un vientre de paquidermo. Este es el caso de un tal «gato» que por esos mundos de Lenin llaman Ossorio y Gallardo; pero que, en idioma castellano, ha cambiado el apellido por el de «Ossorio y Bigar-da». Así le llama Pujol en una página de «A B C» de días pasados. Y así es, «Bigardo»; algo así como un animal que se parece al hombre en lo que se refiere al cultivo de su vientre y a la traición de una causa que dice defender y vende por treinta dineros.

Por esos mundos de Lenin, repito, anda el padre de su hijo haciendo dinero, disfrutando una canongía, desempeñando el titular de embajador de los soviets de Valencia en Bruselas. Así rezan unos párrafos entresacados de un artículo publicado en uno de los diarios de Toulouse que más se distinguieron, en el curso de esta campaña, en contra nuestra, en contra de la religión, de nuestra causa sacrosanta.

Este artículo, que el majadero de Gallardo ha publicado, se refiere al catolicismo en España.

Comienza el diario haciendo una especie de retrato de Ossorio, y a decir verdad que es difícil, porque no es de fácil adaptación a las páginas de un diario, el retrato de un paquidermo de dimensiones mayúsculas, con abdomen de cebado gigante, esférico, como esos mundos de yeso que se ven a la entrada de los museos geográficos.

Dice el diario francés—marxista—en su prólogo de jabón:

«Ossorio y Gallardo es uno de los hombres más distinguidos de España. Sus cualidades oratorias hanle colocado a la cabeza de los grandilocuentes españoles. Como gobernante, ha demostrado reiteradas veces su personalidad. Gobernador era de Cataluña en la fecha famosa de la «trágica semana». Y en tal forma se comportó, abortando aquella tentativa revolucionaria, que mereció plácemes de la política mundial. Puso de relieve su energía y a él se debió la rápida solución de aquel conflicto doloroso.»

¡Embusteros! Así se escribe la historia. Este periodiquillo se vende por unas pesetas y pretende engañar al mundo con estas falsedades que el mundo conoce muy bien. Sabido es que Ossorio y Gallardo, el errante soñador de la «democracia aristocrática», el monárquico sin rey, el católico sin curas, el panzudo, muy panzudo si se quiere decir más verdad, se escapó de Barcelona en aquella fecha por cobardía, olvidándose de sus deberes, abandonando su puesto, porque merodeaba el peligro por los alrededores de su palacio de Faraón con barbas de chivo. Y es que el valor sueña estar en antitética armonía con la humanidad de un vientre bien cultivado...

¡No está mal la fotografía, si se prescinde de que está un tanto velada la prueba.

Y comienza diciendo el artículo del sapo:

«Se comenta en radios y prensa que en España, en la España gubernamental, en la del legítimo Gobierno de Valencia se falsea la religión, se persigue a los clérigos, se discuten

los dogmas. Nada de esto. Ni se persigue la religión ni a los clérigos, ni a los católicos, ni se discuten los dogmas. Se respeta a todo el mundo y es falsa campaña esta de católicos obcecados que se declararon en franca rebeldía contra la república legalmente constituida, y a quienes se les hubo de avisar por su comportamiento. Esto sólo y nada más es lo sucedido en nuestra zona.»

¡Canalla! Se necesita tener cinismo, ¡so «escuerzo» para decir estas cosas. ¡Naturalmente que no persiguen a nadie en vuestra zona! ¡Antes al contrario, mimitos! Todo son consideraciones para las cosas de la religión, buenos tratos para sus ministros, incremento del culto, respeto para los templos, y mucho más! ¿Verdad que sí. Bujeda? ¡Qué tontos son los que dicen que no! ¡Sí que tienen ganas de perder el tiempo!

En cuanto a la discusión de dogmas entre los rojos, en la zona de esos hijos de la Dolores, no cabe duda alguna que es cierto. Allí no se discuten dogmas. ¡Qué se van a discutir! El primero que intentara hablar siquiera de religión, sufriría en el acto los efectos del paseito de ese paseito que obligan a dar los criminales mercenarios, de ese «legítimo gobierno de Valencia», tan respetuoso, tan digno, tan bueno y tan honrado.

A todas aquellas personas que se les ha encontrado una medalla, un crucifijo alguna imagen de santos o cosas sagradas, se les ha fusilado sin conciencia, ¡primariamente, canalles-camente, en marxista. ¡Es tan encantador el marxismo!

Y no se contradice la autoridad de la Iglesia, dice Ossorio en su artículo. Y yo afirmo que evidentemente, no se contradice. ¿Cómo se va a contradecir una autoridad que se desconoce en absoluto? ¡Miserable!

Este sinvergüenza de Ossorio y Gallardo, así habla presumiendo de católico, cuando no es más que un vulgar hebreo, que vende su tripa a los bárbaros de Rusia a cambio de promesas y dineros falsos.

Sigue hablando el artículo de ese «marrajo» de Ossorio de aquellas democracias cristianas que fueron sus encantos y en pro de cuyo programa dice trabajar.

¡Ya estamos con el timo de los programas! Lo mismo que oímos tantas veces en estos años de barbarie destructora, a la entrada y salida de todos los gobiernos. Voces desde las tribunas exponiendo programas, absurdos, quimeras. Nada se llevaba a la práctica. Nunca se cumplieron esas promesas irreales. Jamás se hizo honor a la palabra de los partidos habladores. Teorías muy bellas y nada más.

¡Farsante! ¡Me oyes, so chivo? Más te valiera que te quitaras esa barba, porque no está bien que te puedan confundir con un alegre chivo cuando, en realidad, tú no eres eso. Tú tienes alma de marrajo encerrada en las superlativas dimensiones de un andamio de paquidermo muy tripudo, ¡muy tripudo! ¡Lo que disfrutarías contigo los canibales, mi madre! No volverás por aquí a rendir cuentas de tus gestiones por esa Embajada de Bruselas, si no, iba a gozar pensando que podríamos pescarte, o mejor, cazarte. Serías la maravilla del mundo paseado en un carro por esos caminos, conducido por un hugarito de melena muy larga.

En fin, te voy a dejar y seguiré comentando tu obra de arte:

«Las Constituyentes fueron disueltas prematuramente. Se celebraron unas elecciones y presiones políticas de entonces dieron el Poder a un Gobierno de derechas que sólo se dedicó a destruir la obra de los republicanos.»

¡Canallas! Vosotros, que sois tan amantes del voto, tan justos defensores del sufragio, protestáis por aquel triunfo y porque, en consonancia con el triunfo, ocuparan el Poder sus legítimos dueños. Y protestáis ahora porque nosotros nos hayamos puesto en frente de ese gobierno ilegítimo del Frente popular, reunión y compadreo de todos los bandoleros salidos de las cárceles, con almas de demonios, con instintos de fieras, con rencores de enfermos despreciables, con sectarismos de analfabetos, con una dosis de marxismo superior a la que corresponde al capítulo de idiotéz. ¡Imbéciles!

Nos levantamos cuando España estaba al borde del abismo; cuando ya la fiera moscovita se disponía a avalanzarse sobre nuestra Patria. Nos levantamos porque, aun cuando vuestro triunfo en las elecciones, que fueron un robo manifiesto, hubiera sido un producto de la legitimidad, teníamos que hacerlo, porque queríamos destruir nuestra historia, negarnos nuestro Dios, el derecho a nuestras tradiciones, y sólo buscá-bais la miseria y fomentábais el delito, el robo, el asesinato.

Para eso tienen tus camaradas, Ossorio, habilidad singular. Lo sabes tú, porque los conoces; porque en tu afán de judaísmo y semíticas ambiciones, te has aliado con ellos para tomar parte en el botín, en el robo de los barcos, en el incendio de las iglesias y conventos. ¿Verdad que sí. Tripudo?

Por lo mismo, esas afirmaciones tuyas son lo más propio que pueda salir de tus labios.

Sigue hablando en su artículo de las elecciones de febrero y de cómo llegaron a obtener un triunfo apas-tante los aliados del Frente popular.

Refiriéndose luego al levantamiento, a esta sagrada cruzada que nosotros defendemos, dice:

«Y este gobierno, legítimamente constituido, fué desobedecido en un momento de rebelión indigna, sublevándose en contra de él un grupo de católicos capitaneados por clérigos y obispos.»

¡Villano! Quien esto diga es un villano, un canalla. Hemos sido nosotros, nosotros: el Ejército, en unión de España, de la España auténtica, de la verdadera España. No necesitábamos para ello más que esa serie de crímenes que se cometían a diario con el consentimiento de los bandidos del gobierno. Y, en estos momentos difíciles, fueron los animadores del espíritu patrio esos valientes jóvenes de Falange Española que en Madrid arrojaron todos los peligros y cayeron muchos de ellos en la lucha. Ellos fueron los que quisieron hacer valer sus derechos. Y, como no se les escuchaba en los tribunales, optaron por tomarse la justicia por su mano. Y salvaron a España. Salvaron a nuestra España, porque a ellos miramos nosotros, y con ellos, con los Requetés, con las milicias, hemos tenido la gloria de salvar a España.

Sigue el artículo con otras majaderías semejantes que no merecen ni siquiera comentarios.

El parte oficial de los rusos no dice nada. Sin embargo, aun no habiendo nada, no logra ponerse de acuerdo con las radios, que se dedican a lanzar mentiras más gruesas que la panza del embajador de Valencia en Bruselas.

Lo único saliente que pone el parte son unas declaraciones de mi amigo Miajas. Ya me estaba olvidando de él. Este Miajas es un crío. ¡Con lo que yo te quiero! Pero en fin. Tú ya me entiendes. Y con esto tienes bastante por esta noche. Mañana será otra cosa. ¿Me oyes? ¡Naturalmente que sí, que me entiendes! ¡Cosas de Miajas y que yo le perdono!

Dice también el parte que los jefes están encantados con los milicianos leales por su arrojo y valentía.

Hombre, como valientes, valientes son un rato largo los marxistas. ¡Pero es un valor desconocido hasta ahora! Detrás de una esquina y encerrados en las casas, se resiste decentemente. Pero lo que es cuando tocan a correr, ¡ay, mi madre!, aquí sí que no tienen rivales los marxistas. Corren como nadie y son más veloces que el viento.

Hace el general algunas advertencias a los obreros de toda España, poniéndolos en guardia. Lee la lista de donativos y termina con su habituales buenas noches, señores.

### CANDELA Y COMPAÑIA

SOCIEDAD LIMITADA

CACERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS, CAÑIZOS

Vendedores exclusivo para la provincia

de los Lubrificantes marca SHELL y del material

PIZARRITA (tubos, depósitos y planchas)

Teléfonos: Oficinas, núm. 7. Almacenes, núm. 146

### CACERES -- PLASENCIA

Servicio diario en magnífico ómnibus

SALIDA DE CACERES (Automóviles del Oeste) 3 tarde.

SALIDA DE PLASENCIA (Empresa Sequeira) 9 mañana

CACERES